Разработка урока по  История Отечества. 9 класс.
Тема урока: сражение за Сталинград и его  значение в общей победе СССР над фашистской Германией и её союзниками.

Учебник А.А.Данилов, Л.Г.Косулина, М.Ю.Брандт История России ХХ – начало ХХI века.
Цели урока: 

а)изучить совместно с учащимися основные этапы сражения за г. Сталинград;

б)развитие аналитических навыков мыслительной деятельности учащихся в ходе тематической беседы по материалам видеофильма «Россия в войне. Кровь на снегу. Серия «Кипящий котел»;

в)формирование у учащихся чувства уважения и признательности к людям, проявившим самопожертвование в боях за свободу и независимость нашей Родины

ХОД УРОКА.

1 часть.

Опрос – проверка д.з.

? Расскажите о попытках 2-й ударной армии прорвать блокаду Ленинграда;

?  Объясните причины неудачного наступления  советских войск под Харьковом весной 1942 года;
? Дайте краткую оценку приказа Верховного Главнокомандующего №227.

Общий вывод: недостаточно подготовленные и продуманные весенние наступательные операции Советской Армии  привели к крупным  людским и материально-техническим потерям.

Стихотворение «Мы идём и молчим…»

Новый материал:

Учитель: сражение за Сталинград продолжалось в общей сложности с 17 июля 1942 по 2 февраля 1943 года. При этом с 17 июля 1942 года по 18 ноября 1942 года советские войска вели оборонительное сражение за город, а с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года проходило контрнаступление советских войск под Сталинградом.

Цели фашистов:

А) выйти к Волге и лишить страну поставок нефти;

Б) выйти в заволжские степи с целью удара на Москву с юга;

В) взять реванш за поражение под Москвой.

Немцы наступали условным «клином», в основе которого находилась 6-я немецкая армия под командованием Паулюса, а фланги прикрывали венгерские, итальянские и румынские части. 

В ОСОБЕННОСТЯХ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЁВ НА СТАЛИНГРАД ПОЗВОЛИТ РАЗОБРАТЬСЯ ПРОСМОТР ВИДЕОЭПИЗОДА ИЗ ДОКУМЕНТАЛЬНОЙ ХРОНИКИ  ФИЛЬМА «КИПЯЩИЙ КОТЁЛ»

? по видеофрагменту: 

а) назовите фамилии героев боёв за город

б) в чём заключается особенность ведения уличных боёв

в) почему в Сталинграде осталось много гражданского населения

Записать определение «снайпер»(англ.) – стрелок, превосходно владеющий искусством меткой стрельбы, маскировки и наблюдения.

КОНТРНАСТУПЛЕНИЕ СОВЕТСКИХ ВОЙСК ПОД СТАЛИНГРАДОМ («УРАН»). 

Просмотр видеосюжета. Уточнение потерь немецкой армии, понесённых в боях за город.

?Причины поражения немецких войск под Сталинградом.

А) Высокий боевой дух советских солдат;

Б) роль приказа № 227;

В) неудачи фашистских войск в боях за Воронеж и Кавказ;

Г)талант советских военачальников;

Д) тактическая негибкость Гитлера, запретившего своим войскам отход из разрушенного города.

Записать фамилии героев боёв за Сталинград: Жуков, Рокоссовский, Ватутин, Воронов, Еременко, Василевский, Чуйков, Шумилов, Родимцев, Зайцев, Павлов.

Отметить историческое значение битвы за Сталинград: коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны, по причине которого стратегическая инициатива стала уходить из рук немецкого командования.
Д.з. п. 32. 

Заполнение тематической таблицы:

	Дата
	Событие

	17 июля 1942 года
	

	23 августа 1942 года
	

	25 августа 1942 года
	

	12 сентября 1942 года
	

	15 сентября 1942 года
	

	19 ноября 1942 года
	

	12 декабря 1942 года
	

	10 января 1943 года
	

	2 февраля 1943 года
	


